

Васса Федоровна Шебеко

(к 90-летию со дня рождения)



Васса Федоровна Шебеко родилась 3 сентября 1916 г. в д. Комсеничи Шкловского района Могилевской области. В 1940 г. с отличием окончила гидротехнический факультет Белорусского политехнического института и была направлена на работу в Белорусский институт промышленного проектирования (Белпромпроект), где работала инженером-проектировщиком до эвакуации из г. Минска (почти до конца июня 1941 г.). В Борисоглебском дорожно-строительном техникуме Воронежской области работала с сентября 1941 г. до 20 июля 1944 г. сначала преподавателем технических дисциплин, а затем заместителем директора по учебной части. В конце июля 1944 г. в связи с освобождением Беларуси от немецко-фашистских захватчиков вернулась в Минск на прежнее место работы. В Белпромпроекте Васса Федоровна работала до октября 1946 г., а затем поступила в аспирантуру Института мелиорации, водного и болотного хозяйства. Закончив аспирантуру (1949), в 1950 г. младший научный сотрудник В.Ф. Шебеко уже защитила кандидатскую диссертацию. С 1950 по 1953 гг. была старшим научным сотрудником, с 1953 по 1986 гг. в течение 33 лет – заведующей отделом (лабораторией) гидрологических и водохозяйственных расчетов (в дальнейшем водохозяйственный отдел и др. названия). В 1968 г. Васса Федоровна Шебеко стала доктором технических наук, а через год – профессором. С 1986 по 1997 гг. исполняла обязанности старшего научного сотрудника.

За 51 год работы в Белорусском НИИ мелиорации и луговодства Васса Федоровна подготовила 8 кандидатов технических наук. Оказывала большую помощь в подготовке других специалистов в области науки, была рецензентом и официальным оппонентом многих диссертационных и научных работ, редактором значительного количества монографий и сборников научных трудов.

В.Ф. Шебеко была крупным ученым в области инженерной гидрологии и регулирования водного режима на мелиорированных землях. За период своей научной деятельности она провела обширные полевые и лабораторные исследования, в результате которых получены закономерности формирования водного баланса, разработаны теория и методика гидрологических инженерных расчетов и прогноза водного режима на мелиорированных землях. Ею опубликовано около 230 научных работ, в том числе 11 монографий, около 30 пособий, руководств и методических рекомендаций по гидрологическим и

водохозяйственным расчетам, которые имеют большое теоретическое и практическое значение и широко внедряются при проектировании и строительстве мелиоративных объектов в Беларуси и других регионах бывшего Союза. Они вошли в нормативные документы по проектированию и строительству мелиоративных и водохозяйственных комплексов (СНИП, РПИ и др.). Широко известны в Республике Беларусь и за ее пределами и являются сегодня актуальными ее книги: Внутригодовое распределение и обеспеченность осадков на территории Белорусской ССР (Мн., 1962), Испарение с болот и баланс почвенной влаги (Мн., 1965), Гидрологический режим осушаемых территорий (Мн., 1970), Изменение микроклимата под влиянием мелиорации болот (Мн., 1977), Гидрологические расчеты при проектировании осушительных и осушительно-увлажнительных систем (Л., 1980), Мелиорация земель и регулирование водного режима почв (Мн., 1981, в соавторстве), Влияние осушительных мелиораций на водный режим территории (1983), Водохозяйственные расчеты при мелиорации переувлажненных земель (2000). К числу наиболее значительных относятся также Практическое пособие по гидрологическим расчетам весеннего периода при мелиорации земель БССР (1968) и Пособие по гидрологическим расчетам при проектировании осушительных и осушительно-увлажнительных систем (М., 1991), подготовленные совместно с коллективом авторов. В.Ф. Шебеко участвовала с докладами на 18 международных конференциях. Ее статьи опубликованы в материалах 25 международных конгрессов, симпозиумов, 35 работ опубликованы в материалах Всесоюзных съездов по гидрологии, конференций и совещаний по мелиорации и в союзных журналах. Васса Федоровна активно участвовала в подготовке энциклопедического справочника «Мелиорация», ее перу принадлежит более 40 статей, рецензировала и редактировала статьи других авторов.

Васса Федоровна Шебеко запомнилась как волевой, целеустремленный, принципиальный человек и труженик, необыкновенно вдумчивый, ответственный ученый. На протяжении многих лет являлась членом различных советов, в том числе межведомственных и межреспубликанских. Ей посвящен один из отделов музея института.

За заслуги в годы войны В.Ф. Шебеко награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Награждена также орденом Трудового Красного Знамени и 6 медалями, Почетной грамотой Верховного Совета БССР. В.Ф. Шебеко – первая женщина в стране доктор технических наук в области мелиорации. Ей присуждено почетное звание Заслуженного мелиоратора Белорусской ССР, звание лауреата Первой премии Совета министров СССР.